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FORMATO DE ENVÍO Y DE CESIÓN DE LOS DERECHOS PATRIMONIALES

Respetado equipo editorial de la revista:
Una vez leídas con atención las directrices para autores, solicito que se someta a consideración la postulación del texto adjunto, titulado “Título del artículo, traducción, reseña o entrevista”. Su autor, es NOMBRE DEL AUTOR, y la correspondencia con la revista se efectuará a través de la dirección de correo electrónico xxxxx@xxxxx, así como también podrá hacerse seguimiento al texto —y a una parte de su proceso editorial— dentro del sistema OJS de la revista, donde estará anexo el envío.
Hago constar que el artículo es inédito, de mi autoría, que no ha sido propuesto para publicación en ningún otro medio simultáneamente y con él no se infringen derechos de terceros protegidos por la propiedad intelectual, por las normas que protegen la privacidad, ni la información personal de terceros. Así mismo, declaro que tengo la titularidad de los derechos patrimoniales sobre la obra y que estoy facultado para realizar la presente cesión sin ningún tipo de gravamen o impedimento. Por lo tanto, quedo responsable de cualquier acción de reivindicación, plagio u otra reclamación que pueda sobrevenir al respecto. También me comprometo a citar la revista cuando haga uso de este material.
Así mismo, me hago responsable del contenido expuesto en el texto postulado, de la realización, diseño, análisis de datos, interpretación, redacción y revisiones, al igual que la aprobación de la versión que se remite en este momento. También acepto realizar los cambios de contenido recomendados tras los arbitrajes de rigor bajo el sistema doble ciego y, a su vez, los ajustes de estilo que se requieran desde el equipo editorial de la revista y desde el Sello Editorial que la auspicia.

En este sentido cedo a título gratuito la totalidad de los derechos patrimoniales de autor derivados de este artículo a favor de la Universidad de Medellín; por lo tanto autorizo su copia, reproducción, comunicación pública, transformación (adaptación), distribución,  y divulgación por cualquier medio, impreso o electrónico, incluida la Internet, en cualquier lugar del mundo y por el tiempo de protección de la obra; conservando la obligación por parte de la revista de respetar los derechos morales de autor contenidos en la ley 23 de 1982 de la República de Colombia, la Decisión 351 de 1993 de la Comunidad Andina de Naciones y demás normativas nacionales e internacionales al respecto.
Así mismo, declaro que conozco y acepto las políticas y el estatuto de Propiedad Intelectual de la Universidad de Medellín. Acepto también que cualquier cambio en la mencionada normativa no altera los derechos adquiridos por la Universidad de Medellín en virtud del presente acto unilateral y que el trabajo quede acogido a la licencia Creative Commons CC BY-NC-SA 4.0, bajo la cual opera la revista Ciencias Sociales y Educación.
Se firma en señal de aceptación el día xx del mes de xxxx de xxxx.

[Incluir firma escaneda del autor o autora, puede insertarla como imagen en este texto y poner debajo su nombre legible, incluyendo el número de su documento de identidad respectivo]
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