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1) O corpo do texto deve ter espaçamento de entrelinhas de 1,5, espaço antes e depois do parágrafo de 0 pontos; um espaço entre cada parágrafo; sem recuo na margem esquerda no início de cada parágrafo.
2) Se o artigo conta com tabelas, figuras ou esquemas, estes devem ser editáveis (evitar, por tanto, incluir imagens); da mesma forma, na parte inferior de cada conteúdo deve-se indicar a fonte. Se, por outro lado, forem produtos originais, deve-se escrever “Fonte: elaboração própria”.

Título do artigo no idioma original (Arial 12, negrito, itálico)

Nome autor sobrenome1 sobrenome2 (Arial 12, negrito) 
Afiliação institucional, cidade, país (Arial 12, simples)
E-mail
Orcid
(Repetir o mesmo processo para os demais autores, se necessário)


RESUMO
O resumo corresponde a um único parágrafo com até 200 palavras de extensão, que deve incluir o objetivo principal do artigo, a metodologia utilizada, os resultados encontrados e a conclusão principal. Não contém citações.

Palavras-chave: no mínimo 5, no máximo 8. Devem estar separadas por ponto-e-vírgula. Para selecioná-las, recomenda-se usar um tesauro, como o da Unesco (disponível em http://vocabularies.unesco.org/browser/thesaurus/es/). É importante lembrar que a escolha cuidadosa das palavras-chave pode resultar em mais visibilidade para o artigo em buscadores e bases de dados científicos.


INTRODUÇÃO
A introdução não deve superar três páginas de extensão. Nela, deve estar explícita a procedência do artigo (isto é, se provém de um projeto de pesquisa em andamento ou finalizado); o título do projeto do qual originou; a instituição que o financiou e a qualidade em que o autor participou em tal iniciativa. Caso o trabalho não tenha origem em um projeto, deve-se especificar que deriva da atividade acadêmica ou de pesquisa do autor em sua área específica de atuação. Isso tem a finalidade de mostrar sua trajetória com respeito ao tema abordado.

Na mesma seção — sem subtítulos e com a ordem estabelecida aqui — é necessário estabelecer a apresentação do contexto (problematização), do propósito do artigo (objetivo geral), da metodologia empregada, das etapas para chegar aos resultados mostrados e da estrutura do texto. Caso a metodologia seja conhecida, não é necessário explicá-la; bastará enunciá-la e referenciá-la adequadamente, de acordo com as normas de citação adotadas pela revista (APA, 7ª edição).

Subtítulo. Cada subtítulo deve ser numerado; o número máximo de níveis de titulação é 3 (por exemplo, 1.1.1)
 
A quantidade de subtítulos de primeiro nível não está sujeita a um número estrito, sempre quando a extensão do texto não ultrapassar o limite.

CONCLUSÕES
Nesta seção, deve-se observar a resposta à pergunta formulada e, ao mesmo tempo, mostrar que o objetivo do texto tenha sido alcançado ao cotejá-lo com o que foi apresentado na introdução. Não é pertinente incluir citações nesta seção.

REFERÊNCIAS
As referências devem seguir as normas do Publication Manual of the American Psychological Association — APA, 7a edição (2019).
